Praktikantenstelle - Bereich IT / Marketing
zum nächstmöglichen Termin bieten wir für eine/n Uni/Hochschulstudenten (m/w) folgende Tätigkeit im Rahmen eines Praktikums an:
Erstellung eines Relaunch der vorhandenen Firmen-Website. Dabei sind in erster Linie die Gestaltung, der Aufbau und die Nutzerführung (Interface Design) zu planen. Weiterhin ist die Einhaltung des Corporate Designs des Konzerns zu gewährleisten.
Die Programmierung der Website und die Anbindung eines Content Management Systems erfolgt mit Hilfe einer Open-Source-Software.
Die Tätigkeitsbereiche sind im Einzelnen:
· Designvorschläge
· Konzepte und Texte
· Mehrsprachige Website
· Suchmaschinen Optimierung
· Interner Kundenbereich
· Auftragsstatus Intranet (Anbindung an bestehendes ERP-System)
· Datenbankimplementierung für Leistungserklärungen
· Webshop Anbindung
· Newsletter System
· Mobile Geräte Optimierung
· Social Media Plattformen
· Analyse/Auswertungstool
Das Praktikum bietet die Gelegenheit innerhalb von Konzernstrukturen zu arbeiten und unternehmensübergreifende Aufgabenstellungen unter Beachtung verschiedenster Richtlinien kennenzulernen.
Die Tätigkeit kann flexibel im Rahmen bestehender Gleitzeitregelungen gestaltet werden. Sie ist abwechslungsreich, da die Tätigkeit losgelöst vom Tagesgeschäft ausgeübt wird. Die Bewerberin / Der Bewerber hat die einmalige Gelegenheit, ein Produktionsunternehmen als Teil eines international agierenden Konzerns kennenzulernen.
Das Praktikum wird für einen Zeitraum von 6 Monaten angeboten. Die Arbeitszeit beträgt 20 Stunden pro Woche, die monatliche Vergütung beträgt im Rahmen eines GfB 250 €.
Unser Angebot richtet sich an Studenten/innen, die ein Praktikum im Rahmen ihres Studiums mit den Studienschwerpunkten IT/Marketing absolvieren wollen oder im Rahmen der Studienordnung absolvieren müssen. Für die Bearbeitung der beschriebenen Aufgabe ist selbstständiges und eigenverantwortliches Arbeiten erforderlich/gewünscht.
Bewerbungen bitte schriftlich, gerne auch per Mail.
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